



月考、联考、模拟考答案实时更新  
长按上图二维码即可获取

## 2018 届高三学业水平考试语文 模拟试题

一、本大题 11 小题, 共 26 分 (1-10 题, 每题 2 分,  
11 题 6 分)

阅读下面文字, 完成 1-3 题

近朱者赤, 近墨者黑, 良友是黑暗中的曙光, 引领你  
步向正途 ( ) 损友会诱惑你走上歪路, 令你陷入万劫不  
复。发掘被埋没的那一颗沧海遗珠, 给予养分, 欣赏长处,  
知己知彼, 将心比心, 相识满天下就不难了。朋友是要用  
关心去润泽, 用勉励去雕琢, 用沟通去维系。友情如生普洱, 在一定的条件下, 愈陈愈□厚。

1. 下列填入文中□处的文字, 正确的一项是 ( )

- A. 纯      B. 醇      C. 淳      D. 蕴

1. 【答案】B (醇厚: 指口味纯正浓厚。淳厚: 指品质风俗质朴敦厚。)

2. 下列对文中加点的字注音, 正确的一项是 ( )

- A. zhú xì      B. zhuó xì  
C. zhú jì      D. zhuó jì

2. 【答案】B

3. 下列填入文中“( )”处标点使用正确的一项是 ( )

- A. ,      B. 。      C. !      D. ;

3. 【答案】D

4. 在下列横线处依次填入的词语, 最恰当的一项是 ( )

2016 年 9 月 4—6 日的杭州 G20 峰会, 应中国国家主席习近平邀请, 各国政要和随从  
人员 \_\_\_\_\_ 杭州。会议就“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”展开探讨。峰会结  
束, 中国为各国嘉宾献上了《最忆是杭州》的高 \_\_\_\_\_ 晚会, 唯美的画面和深厚的文化底  
蕴令人 \_\_\_\_\_ 。

- A. 聚集      品位      赞扬      B. 云集      品位      赞叹  
C. 云集      品味      赞叹      D. 聚集      品味      赞扬

4. 【答案】B

5. 下面语段加点的成语, 使用不恰当的一项是 ( )



月考、联考、模拟考答案实时更新

长按上图二维码即可获取

两会期间，有代表提出取消小学英语教育。可是如果小学取消了英语教育之后，会如何呢？很显然英语教育并不会偃旗息鼓，它只可能转移战场，由校内转向了校外。其实英语和我们的母语并不冲突。相对于英语教学方式方法的不断推陈出新，一成不变的母语教育的确令人生厌。我们该提高的是对母语教育的教学水平，让学习母语成为一件大快人心的事情。

- A. 偃旗息鼓      B. 推陈出新      C. 一成不变  
D. 大快人心

5. 【答案】D (大快人心: 因坏人受到惩处而高兴开心。)

6. 下列各句中，没有语病的一句是

A. 随着手机、电脑等个人电子产品的不断普及，使我们可以与朋友保持更加直接和方便的联系。

B. 2015 年春晚凸显“中国元素”，以“中国情”打动人心，以“中国魂”凝聚人心，以“中国梦”鼓舞人心，处处体现“中国味”。

C. 中国教育应当从“三个面向”出发，提高教育发展的速度和规模。

D. 省考试院要求各地加强对考生诚信考试的教育和宣传，切实防范各种形式的违规情况不再发生。

6. 【答案】B

7. 下列各句所使用的修辞手法，依次判断正确的一项是（ ）

①一声声的问候，一份份不期而至有礼物，都是用真情渲染的一幅幅的图画。

②一轮圆月缓缓爬上树梢，将它的清辉洒落在屋前的谷地上。

③他总是微笑起来，并且将头仰起，摇着，向后拗过去，拗过去。

④太阳一出来，地上就像下了火。

A. 比喻 拟人 排比 比喻      B. 比喻 夸张 排比 比喻

C. 比喻 拟人 反复 夸张      D. 夸张 拟人 反复 比喻

7. 【答案】C

8. 下列各句中加点的词语，使用不得体的一项是（ ）

A. 阁下访问寒舍，我深感荣幸。

B. 非常感谢贵校师生给我的热情款待。

C. 今日亲聆诸位先贤的高论，真是茅塞顿开。

D. 这是本人的拙作，请老师多多为我斧正。



月考、联考、模拟考答案实时更新

长按上图二维码即可获取

8. 【答案】C (“先贤”，已故的贤人。)

9. 把下列句子组成语意连贯的语段。排序最恰当的一项是  
( )

①艺术知识是对已发生过的艺术现象的理性记录，其本身是非艺术的

②因为他所知道的这些东西本身是历史的而非军事的

③但是，艺术修养的根基并不在艺术知识中

④一个有高度艺术修养的人当然会有比较充分的艺术知识

⑤这正像知道欧洲战争史常识和拿破仑生平的人未必有充分的军事修养

- A. ⑤②①③④  
B. ①④③⑤②  
C. ⑤②③④①  
D. ④③①⑤②

9. 【答案】D

【解析】解析：语段的话题是“艺术修养与艺术知识的关系”，因此，由④首先提出语段话题，③用“但是”与上句的“当然”呼应，转入语段的论述重点，在艺术知识中，下面则是对“不在艺术知识中”的论述。①用“艺术知识”与上句末的“艺术知识”形成首尾相接，⑤②则用打比方来加以论述。

10. 下列各项表述中，与其他项意义都相反的一项是( )

- A. 我们没有近道，和你们走的不是一条道吗？  
B. 我们没有近道，和你们走的不是一条道。  
C. 我们没有近道，和你们走的是一条道。  
D. 我们哪里有近道，还不和你们走一条道？

10. 【答案】B

11. 补写下列句子中的空缺部分。(任选 3 题，多选只按前 3 题计分) (6 分)

(1) 总角之宴，言笑晏晏。\_\_\_\_，\_\_\_\_。 (《氓》)

(2) 乱石穿空，惊涛拍岸，\_\_\_\_。\_\_\_\_，一时多少豪杰。 (苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)

(3) \_\_\_\_，不尽长江滚滚来，\_\_\_\_，百年多病独登台。 (杜甫《登高》)

(4) 想当年，\_\_\_\_，\_\_\_\_。 (辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)

11. 【答案】



月考、联考、模拟考答案实时更新

长按上图二维码即可获取

- (1) 信誓旦旦，不思其反。
- (2) 卷起千堆雪 江山如画
- (3) 无边落木萧萧下 万里悲秋常作客
- (4) 金戈铁马 气吞万里如虎

## 二、本大题 6 小题，共 18 分。

阅读下面的文言文，完成 12—15 题目。（12 分）

郑玄在马融门下，三年不得相见，高足弟子传授而已。尝算浑天不合，诸弟子莫能解。或言玄能者，融召令算，一转便决，众咸骇服。及玄业成辞归，既而融有礼乐皆东之叹。恐玄擅名而心忌焉。玄亦疑有追，乃坐桥下，在水上据屐。融果转式<sup>①</sup>逐之，告左右曰：“玄在土下水上而据木，此必死矣。”遂罢追。玄竟以得免。

郑玄欲注春秋传，尚未成。时行，与服子慎<sup>②</sup>遇，宿客舍，先未相识。服在外车上，与人说已注传意；玄听之良久，多与己同。玄就车与语曰：“吾久欲注。尚未了；听君向言，多与吾同，今当尽以所注与君。”遂为服氏注。

郑玄家奴婢皆读书。尝使一婢，不称旨，将挞之。方自陈说，玄怒，使人曳著泥中。须臾，复有一婢来，问曰：“胡为乎泥中？”答曰：“薄言往诉，逢彼之怒。”<sup>③</sup>

（选自南北朝刘义庆《世说新语·文学》）

### 【注】

①转式：旋转式盘推演吉凶，是一种占卜的方法。式，通“栻”，占卜之具，类似星盘。

②服子慎：服虔，字子慎，任九江太守，作《春秋左氏传解谊》。

③“薄言”句：引自《诗经·邶风·柏舟》，意为：我去诉说，反而惹得他发火。薄言，助词，无义。

12. 对下列加点词的解释，不正确的是（ ）

- |             |       |
|-------------|-------|
| A. 或言玄能者    | 有人    |
| B. 众咸骇服     | 都、全部  |
| C. 宿客舍，先未相识 | 宿舍    |
| D. 玄就车与语曰   | 靠近、走到 |

12. 【答案】C（名词作动词，住在）

13. 对下列语句分析，不正确的一项是（ ）

- |                 |                 |
|-----------------|-----------------|
| A. “或言玄能者，融召令算” | “召令”后面省略了宾语“之。” |
| B. “玄亦疑有追，乃坐桥下” | 是判断句。           |
| C. “告左右曰”       | “左右”代指身边的人。     |



月考、联考、模拟考答案实时更新  
长按上图二维码即可获取

D. “胡为乎泥中”

“胡”是前

置宾语

13. 【答案】B

14. 下列对原文的概括和分析, 不符合文意的一项是  
( )

A. 本选段三则故事, 第一则故事表明了郑玄的好学和对老师的尊重。

B. 郑玄把自己的研究成果无偿地赠予别人, 可见郑玄心胸宽广。

C. 马融担心郑玄会出名而忌恨他, 足见名士马融气量之狭小。

D. 第三则故事婢女能用《诗经》中的语言回答, 这是婢女读书的结果。

14. 【答案】A (“尊重”一词无依据。)

15. 把下列的句子翻译成现代汉语。 (6 分)

(1) 玄亦疑有追, 乃坐桥下, 在水上据屐。 (3 分)

郑玄也猜测马融会来追赶, 便坐在桥底下, 在水里垫着木板鞋坐着。 (“乃”、“屐”、句意各 1 分)

(2) 尝使一婢, 不称旨, 将挞之。 (3 分)

一次 (郑玄) 曾使唤一个婢女, 事情干得不称心, 郑玄要打她。 (“尝”、“称旨”、“挞”各 1 分)

阅读下面的古诗, 完成 16—17 题。 (6 分)

云阳馆与韩绅宿别

司空曙

故人江海别, 几度隔山川。

乍见翻疑梦, 相悲各问年。

孤灯寒照雨, 湿竹暗浮烟。

更有明朝恨, 离杯惜共传。

【注】①江海: 指上次的分别地, 也可理解为泛指江海天涯, 相隔遥远。几度: 多少年 ②翻: 反而。③离杯: 饯别的酒。共传: 互相举杯。

16. 下列对这首诗赏析, 不恰当的一项是 ( ) (2 分)

A. 这首诗依次写了久别、乍见、相聚、惜别, 波澜曲折, 富有情致。

B. 首联从时间、空间角度突出了离别久远, 相见之难。



月考、联考、模拟考答案实时更新

长按上图二维码即可获取

C. 颈联孤灯、寒雨、浮烟、湿竹营造了凄凉的景象，渲染了离别的气氛。

D. 尾联“更”点明了即将再次离别的伤痛。“惜”是惋惜、可惜的意思。

16. 【答案】D (“惜”是珍惜的意思，2分)

17. “乍见翻疑梦”表达出诗人怎样的心情？(4分)

17. 与友人久别相逢，乍见以后，反疑为梦境。(1分)说明二人上次别后的相思心切和此次相会不易，(1分)表现诗人与友人久别重逢时欣喜惊奇的心情。(2分)

### 三. 本大题3小题，每小题2分，共6分。

阅读下面的文字，完成18—20题。

#### 用“绿色+”把蓝天留住

魏建国

①前天晚间的一场“及时风”吹散了笼罩北京106个小时的雾霾，重见蓝天的北京市民纷纷在网络上留言，希望把这份蓝留下来。环保当然不能靠风吹，蓝天也不能单靠365天多少天达标来衡量。要彻底遏制由碳排放带来的气候变化和环境污染趋势，我们需要一场“绿色+”革命。

②无论对政府、企业还是民众，“绿色+”首先是一场观念革命。未来应当将这一理念作为发展的出发点和落脚点，把绿色发展作为我们转变发展方式的一个重要抓手。与“互联网+”一样，“绿色+”也可以同政治、经济、文化、生态和外交相结合，渗透到企业发展观、居民消费观和人民健康观中去，改变我们的生产、消费和生存的方式。

③在实际操作过程中，我们可以把“绿色+”定位到生产全过程中，实现低能耗、低污染、低排放，促进全程化绿色，形成一条真正的绿色生产线。

④不少地方的企业在淘汰落后产能的过程中比较迷茫，转型缺门路，也不知道哪些产能该保留。实际上产能是必要的，问题是怎么样把落后产能转化为绿色产能，淘汰高耗能、高污染、高资源消耗的部分。“绿色+”理念可以给企业启示：以“绿色+”指导生产和销售，企业的发展就符合国家需要、未来需要、市场需要。以“绿色+”理念生产出的产品，比低质、粗糙的传统产品更加对得上中国中产阶层的眼光和需求，也更能令国外市场的消费者满意。以手机行业为例，2014年中国生产的手机产品出口1154亿美元，如此庞大的出口量，中国手机品牌却始终无法代替苹果的龙头老大位置。我认为中国的手机厂商应该提出“绿色+”手机的概念，在手机信号、电池辐射、健康使用和废弃手机处理等方面加强创新，以绿色技术实现弯道超车。



月考、联考、模拟考答案实时更新

长按上图二维码即可获取

⑤与“互联网+”一样，“绿色+”也需要市场这双看不见的手来起作用。目前在钢铁行业，一些高耗能、高污染、高亏损的“僵尸企业”不肯熄火，是京津冀等地区常遭遇雾霾的祸首。想靠市场撵走这些“僵尸企业”，碳排放权交易是一个已经被别国证明过的有效手段。所谓碳排放权交易，就是温室气体将配额排放，这个配额本身会成为一种商品。一家企业排放量超过了配额，就需要购买新的配额，反之，如果其排放量没有达到配额，可以出售其配额。2017年，中国将建立起一个全国性的碳排放权交易系统。我建议明年碳排放权交易一定要重点在二三线城市展开，在重污染企业展开。

⑦放开思路，可以与“绿色+”结合的领域是广阔的。从产业领域来说，可以有绿色+能源、绿色+冶金、绿色+农业。从生产和销售领域来说，可以有绿色+制造、绿色+管理、绿色+技术、绿色+物流。现在物流快递小车在城市中到处穿梭，快递纸箱遍地丢弃，能不能在物流业实现“绿色+”？从政策领域来说，每一项社会政策的出台，都应当将“绿色+”的理念考虑进去，比如绿色十二孩、绿色+养老，让老百姓享受到更优质、绿色的服务。

⑧为什么老百姓对“阅兵蓝”那么留恋？如果我们一开始就走一条低能耗、低污染、低排放的绿色之路，现在的中国是个什么样？历史不能假设，雾霾也只是提醒了我们环境污染一个方面的危害。全球气候变暖、海平面上升这些我们平时还未多加留意的问题，更是全人类的共同威胁。目前，由于欧债危机、恐怖主义的影响，欧美国家不得不把主要精力放在应付难民潮、罢工潮和恐怖主义上，对产业绿色改造是心有余而力不足。中国的“绿色+”有政府支持、有充足的资金，老百姓又深受环境污染之害。我们应该抓住时机，大力践行“绿色+”理念，使之成为改变人类命运的重大举措。

(选自《环球时报》2015年12月11日，有改动)

18. 下列关于“绿色+”的表述，不正确的一项是( )

- A. “绿色+”是一场观念革命，应当将这一理念作为发展的出发点和落脚点，把绿色发展作为转变发展方式的一个重要抓手。
- B. “绿色+”可以定位到生产全过程中，低能耗、低污染、低排放是它的特点，如果深入发展还会形成一条真正的绿色生产线。
- C. 与“互联网+”一样，“绿色+”也需要市场这双看不见的手来起作用。想靠市场撵走“僵尸企业”，碳排放权交易是唯一已经被别国证明过的有效手段。
- D. 放开思路，与“绿色+”结合的领域是广阔的，它可以同政治、经济、文化、生态

和外交等结合, 改变人们的理念和生活。

18. 【答案】C 解析: 选项武断绝对。C 项, “碳排放权交易是唯一已经被别国证明过的有效手段”的说法过于绝对, 文中第 5 段只是说“碳排放权交易是一个已经被别国证明过的有效手段”。

19. 根据原文内容, 下列理解和分析不正确的一项是( )

- A. 实际上产能是必要的, 关键是怎么把落后产能转化为绿色产能, 淘汰高耗能、高污染、高资源消耗的部分。
- B. 中国手机厂商提出的“绿色+”手机的概念, 在手机信号、电池辐射、健康使用等方面加强创新, 实现了弯道超车。
- C. 目前, 京津冀等地区常遭遇雾霾的祸首是一些高耗能、高污染、高亏损的钢铁行业中的“僵尸企业”不肯熄火。
- D. 老百姓对“阅兵蓝”那么留恋, 是因为深受环境污染之害。应大力践行“绿色+”理念, 来改变人类的命运。

19. 【答案】B 解析: 选项混淆时态。B 项, “中国手机厂商提出的‘绿色+’手机的概念”“实现了弯道超车”变未然为已然。原文第 4 段说的是“我认为中国的手机厂商应该提出‘绿色+’手机的概念”, 这只是作者的主观想法, 中国手机厂商还未实施。

20. 下列对文章的赏析, 不恰当的一项是( )

- A. 文章标题直接明了, 点明了文章的论述对象, 同时也是这篇文章的中心论点。
- B. 文章开头从新闻说起, 便于吸引读者, 又引出人们的愿望, 照应了标题。
- C. 文章第④段运用了作对比、举例子和列数据等多种论证方法, 增强了文章的说服力。
- D. 文章重点在于阐述“绿色+”的战略意义, 而对于如何用“绿色+”把蓝天留住, 文章没有涉及。

20. 【答案】D 解析: 文章重点是阐述如何用“绿色+”把蓝天留住。

四、本大题 3 小题, 共 10 分。

阅读下面的文字, 完成 21—23 题。

### 父母的心思

张俊杰

①最近公司业务繁忙, 我经常被派到外地, 很少能够在家休息。

②这天刚到家, 妻子就对我说: “咱爸也不知道咋回事, 最近越来越糊涂了!”

③我追问情况, 说咋了? 妻子说: “昨天他来了, 送来半袋子新打下的玉米糁。我去厨房给他做饭, 他在沙发上摆弄琪琪新买的遥控小汽车。结果他走后, 琪琪的遥控小汽车就不见了, 哪儿也找不到。”

④我听完一惊, 感觉不可思议。



月考、联考、模拟考答案实时更新

长按上图二维码即可获取

⑤父亲一生坎坷，吃了不少苦，直到退休也没能转正，仍是我们村小学的民办教师，工资十分低廉。但他一手拿粉笔，一手拿锄头，硬是和母亲将我们姐弟五个养大成人。如今我们都成家了，父亲也老了，年近七十，腰弯背驼。但他仍坚持亲自种田，不想成为我们的拖累。在岁月的风雨剥蚀下，父亲像一棵衰老的树，只是每到春天还努力抽出几粒新芽，开出几朵瘦弱的小花。今年春节时我回老家，在饭桌上和二弟商议不让父亲种田了，让他把田交给二弟一块种，不想却遭到了拒绝。父亲说他还能扒拉动，谁都不拖累，晚两年等扒拉不动了再说。没想到刚过半年，父亲竟然老得这么快。

⑥见我无语，妻子又说：“今年春天你在江苏那一阵子，咱爸也来过一次，送来了半袋子面粉。他走后，琪琪那件印着喜羊羊的夹克就不见了。第二天琪琪哭着闹着要穿，我把家翻了个底朝天也没找到，我一生气还打了琪琪一巴掌。结果晚上他打来电话说，琪琪的一件衣服过年时落在家里了，问我星期天有没有时间回去拿，没有时间他就送过来。我问是印着喜羊羊那件吗，他说是。”

⑦“我当时就怀疑他是装东西时夹带进去的，那件夹克过年回家时琪琪根本没穿回去。”妻子顿了顿又说，“他那么大年龄了，我怎么好意思让他送，星期天我只好带着琪琪回了一趟老家，为此还耽误了琪琪上书法班。”

⑧看妻子有点生气，我笑着缓和气氛，说：“是吗？”

⑨刚吃过晚饭，电话就响了，一看来电显示，正是父亲。

⑩父亲一听是我很激动，问我近一段的工作状况，问我啥时候回来的。最后父亲不好意思地说，昨天他回去时不小心将琪琪的遥控小汽车错装到兜里带回去了，我要有时间要我带着琪琪回去拿。电话里他话语连贯，思维清晰，全然听不出糊涂的迹象。

明天就是周末，我也半年没回老家了，我决定带着妻子和儿子回老家看看。

一进家门，父亲很高兴，一边用手抚摸琪琪的头一边朝屋里喊：“他娘，孙子回来了！”

很快母亲腋下夹着一根拐杖出来了。我惊问原因，母亲满不在乎地说：“还不是老毛病，脚腿疼。”说完就亲热地拉住琪琪，左看右看，问他考了多少分，问他想奶奶了没。而琪琪却一边敷衍，一边左右乱瞅见缝插针地询问他的遥控小汽车。

我问母亲的情况。父亲说：“医生说是过度劳损落下的病根，老了都是这样，也没什么好办法。”

刚吃过饭，公司就打来电话，说是晚上要招待一个外地的客户，问我在哪。



月考、联考、模拟考答案实时更新

长按上图二维码即可获取

⑯父母一听公司有事, 急忙为我们准备东西, 又是让二弟去地里刨鲜花生、红薯, 又是打枣树上的红枣, 很快我们的包就比来时大了许多。

⑰告别父母, 二弟推着车送我们。我细问二弟爹娘的身体, 二弟说: “咱爹倒没啥, 就是咱娘最近老是做梦, 一做梦就梦见琪琪, 想得慌, 半夜半夜地睡不着。”

⑱我听后心头一酸, 泪水在眼眶里乱撞。扭头看妻子, 她和我对了一下眼光, 脸很快红了。

21. 下列对小说有关内容的分析和概括, 不恰当的一项是 ( ) (5分)

- A. 文中第⑤段画线处句子运用了比喻的修辞手法, 把年老父亲比作逢春天努力开花的树, 形象生动地表现了父亲已经衰老却极不服老的心理。
- B. 文中插入“父亲拿走儿子的衣服”这一情节, 是进一步表明父亲糊涂, 经常带走小孩的衣物。
- C. 第⑩段写“电话里父亲话语连贯, 思维清晰”是为第⑯段写二弟说“咱爹倒没啥”埋下伏笔。
- D. 小说的结尾一段写到小夫妻二人脸红的情节, 是因为二人知道了“父母的心思”内心产生的一种羞愧心理。

21. 【答案】B (“父亲糊涂”错误。2分)

22. 结合作品, 请简要分析“父亲”这一人物形象。 (4分)

22. 【答案】父亲是一位勤劳、心思缜密(聪明)、爱护亲人的退休民办教师。① 勤劳(吃苦耐劳): 他年近七十, 腰弯背驼, 但他仍坚持亲自种田, 不想拖累亲人。② 心思缜密: 他通过故意拿走夹克和遥控小汽车的方法让儿孙不得不返回老家, 满足了老伴看孙子的愿望。③ 爱护亲人: 他没有过分地强迫儿孙回家, 而是通过含蓄的方式照顾了儿孙的情感; 我回城时还不忘为我们准备许多老家的土特产。 (答对两点4分)

23. 小说的标题是“父母的心思”, 那“父母的心思”到底是什么? 它在文中有何作用, 请结合全文谈谈你的看法。 (4分)

【答案】①父母的心思是希望子女能够常回家看看。②文章的标题统领全文, 小说的主要事件围绕这一标题展开; ③“父母的心思”表现的是父母时时对子女们的牵挂, 突出父母形象的伟大; ④子女们不理解“父母的心思”引发人们对“子女往往由于忙于自己的工作和小家庭的生活而忽略了老人的情感需求”这一社会问题的思考。 (每点1分)

五、本大题1小题, 共40分

24. 阅读下面材料, 根据要求作文。 (40分)



月考、联考、模拟考答案实时更新

长按上图二维码即可获取

地铁上，一男子因随地吐痰遭到指责后，竟不停地用污言秽语和指责他的乘客对骂，一黑衣壮汉忍不住，拨开人群走到“吐痰男”跟前踢去一脚，吐痰男顿时安静下来，一语不发，此时，有出来劝架的乘客指责“黑衣男”：“打人是不对的。”更多的人则认可黑衣男的做法。这段视频被上传到网络后，引起更大范围、更多角度的讨论。

对于以上事情你怎么看？请你就其中某一个或某一群人的表现，表明你的态度，阐述你的看法，要求综合材料内容及含意，选好角度，确定立意，写一篇不少于 700 字的文章，标题自拟。

